Тема: Повторение по теме «Частица»
Цель урока:
Повторить и обобщить теоретические знания по теме «Частица», вырабатывать навык правописания частиц;
Развивать навык орфографической зоркости, речь, память, внимание;
Воспитывать интерес к родному языку.
Задачи:
-обучающие:
1.Показать многообразие значений модальных частиц.
2.Формировать умение выделять модальные частицы среди других частей речи.
3. Формировать умение употреблять модальные частицы в речи.
-развивающие:
1. Развивать познавательный интерес.
2. Развивать умение анализировать и делать выводы.
3. Развивать творческое мышление.
-воспитательная:
1. Воспитывать дисциплинированность, ответственность, настойчивость в учёбе, аккуратность.
Форма урока: урок – повторение
Оборудование: компьютер, презентация, раздаточный материал
Ход урока:
Вступительное слово учителя. Эмоциональная подготовка к восприятию нового материала.
- Здравствуйте, ребята! Давайте посмотрим друг на друга и улыбнемся. Я рада, что у вас хорошее настроение и надеюсь, что мы сегодня с вами дружно и активно поработаем.
- Мы с вами изучили все темы по разделу Частица.
- Как вы думаете, какова тема нашего урока?

 (Слайд 1 включить)
- какие цели мы поставим перед собой на сегодняшнем уроке?

(ВСПОМНИТЬ....)

Сейчас я включу видео в целях повторения теоретических вопросов

РЭШ

Первое ваше задание – Блиц-опрос. (слайд 2)
1. Для чего служат частицы давай, пусть? (для образования повелительного наклонения глагола)
2. Если не пишется слитно, то это …? (приставка или часть корня, если без не не употребляется)
3.  Какова функция частицы ни, если уже есть отрицание в предложении? (усиливает отрицание)
4. Частицы, которые внося различные оттенки в предложения, называются …? (смысловыми)
5. Частицы то и ка пишутся …? (через дефис)
6. Каков смысл предложения, если в нем 2 частицы не: не мочь + н.ф.гл.? (положительный)
7. Что образуют частицы самый, более? (сравнительную степень прилагательных и наречий)
8. Частица – это …? (служебная часть речи, которая служит для образования форм слов и вносит различные оттенки значения в предложение.
Ребята скажите:
- Какие частицы участвуют в образовании? Что они образуют? (повелительное и условное наклонение глагола, составную форму сравнительной степени прилагательных и наречий)
- Скажите, какие частицы помогают нам изменить оттенки смысла в предложении? (смысловые)
Второе задание: 

Найдите в тексте частицы и определите их разряд. (слайд 3)
Пушкинский заповедник — это книга, только (огранич) написана она не (отриц) буквенными знаками, не (отриц) словами, а вещами. Немых вещей на свете нет. Все имеет свой язык, свое сказание. Если бы (формообраз) этого не (отриц) было, так не (отриц) хранили бы (формообраз) люди эти вещи так бережно, не(отриц) было бы (формообраз) музеев-заповедников, не (отриц) было бы (формообраз) в словаре русского языка слова «память», создавшего другое слово — «памятник».
Третье задание:  Отрицательные частицы не и ни
- Как Вы думаете, почему они так называются?
- Дополните предложения, появившиеся на слайде:
«Частица не придает…»
«Частица ни служит…» (слайд 4)
НЕ Отрицательное значение:
1. ВСЕМУ ПРЕДЛОЖЕНИЮ
2. ОТДЕЛЬНЫМ ЧЛЕНАМ ПРЕДЛОЖЕНИЯ
НИ Отрицательное значение
1. В предложениях без подлежащего (ни при сущ. в Р.п.):
2. Усиление отрицания, которое выражено частицей не или словом нет:
Утвердительное значение
Частица стоит перед сказуемым после слов: КТО, ЧТО, КАКОЙ, КУДА, ГДЕ, КОГДА, КАК, СКОЛЬКО и др.
Четвертое задание: Вставьте нужную частицу НЕ или НИ (слайд 5, 6)
1. В комнате ни души.
2. В газете не было ни строчки о спорте.
3. Это предложение ни у кого не вызвало никаких возражений.
4. Там я не был ни разу.
5. Я не мог не любоваться этим произведением искусства.
- Обратите внимание на последнее предложение (предложение получает положительный смысл)

***А вы любите ходить в гости? Конечно, приятно, когда тебе рады, уделяют внимание, угощают чем-то вкусным. Всегда ли это приятно? Давайте послушаем одну историю, рассказанную великим баснописцем И.А. Крыловым ещё в начале 19 века.
ДЕМЬЯНОВА УХА
«Соседушка, мой свет!
Пожалуйста, покушай».— 
«Соседушка, я сыт по горло».— «Нужды нет,
Еще тарелочку; послушай:
Ушица, ей-же-ей, на славу сварена!» — 
«Я три тарелки съел».— «И, полно, что за счеты:
Лишь стало бы охоты,— 
А то во здравье: ешь до дна!
Что за уха! Да как жирна:
Как будто янтарем подернулась она.
Потешь же, миленький дружочек!
Вот лещик, потроха, вот стерляди кусочек!
Еще хоть ложечку! Да кланяйся, жена!»
Так потчевал сосед-Демьян соседа-Фоку
И не давал ему ни отдыху, ни сроку;
А с Фоки уж давно катился градом пот.
Однако же еще тарелку он берет:
Сбирается с последней силой
И — очищает всю. «Вот друга я люблю!»
Вскричал Демьян: «зато уж чванных не терплю.
Ну, скушай же еще тарелочку, мой милой!»
Тут бедный Фока мой,
Как ни любил уху, но от беды такой,
Схватя в охапку
Кушак и шапку,
Скорей без памяти домой — 
И с той поры к Демьяну ни ногой.
Писатель, счастлив ты, коль дар прямой имеешь:
Но если помолчать во время не умеешь
И ближнего ушей ты не жалеешь:
То ведай, что твои и проза и стихи
Тошнее будут всем Демьяновой ухи.
Вы не бывали в такой ситуации?
Проследим поведение хозяина. Каков он в начале басни? (Анализируя текст, помогаем учащимся увидеть, что Демьян вначале выглядит просто радушным хозяином, хлебосолом, широкой натурой.) в кого превращает его чрезмерное гостеприимство, радушие? (Уже после третьей тарелки он становится мучителем и деспотом)
Как показано в басне, что Фока ел уху через силу? Почему он продолжал есть? (был очень воспитанным, деликатным)
Что означает выражение “демьянова уха”? С точки зрения лексики, как называются такие выражения, пришедшие в речь из художественных текстов? (крылатые выражения, фразеологизмы)
Обратите внимание на выделенные слова. Посмотрите, как изменится текст без них. (слайд ) Поменялся ли смысл? Все ли теперь так ясно? (делается вывод). К какой части речи относятся выделенные слова? (частицы)
-Какую роль играют частицы в предложении?
- Частицы вносят в предложение различные оттенки значения, а также выражают чувства и отношение говорящего к тому, о чём говорится в предложении, а еще они участвуют в образовании … (форм слова). Частицы, как вы могли заметить, необходимы в нашей речи.
Пятое задание: А)Исправьте ошибки: (слайд 7, 8)
                                   Б) Замените следующие предложения или словосочетания фразеологизмом с частицей ни и запишите их. (слайд 9)
Подведем итоги нашего урока
Рефлексия: (слайд 10)
Домашнее задание.
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во что бы то ни стало;

 как ни в чём не бывало; 

ни жив ни мёртв;

 ни стать ни сесть;

 ни свет ни заря;

 ни рыба ни мясо;

 ни пуха ни пера; 

ни два ни полтора;

 ни то ни сё; 

ни богу свечка ни чёрту кочерга; 

ни больше ни меньше; ни в зуб ногой;

 ни в какие ворота не лезет;

ни дна ни покрышки;

 ни к селу ни к городу; 

ни кола ни двора;

 ни ответа ни привета; 

ни слуху ни духу.
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